Библиографический список

Ширямов А. Структура краеведческого музея // Советский музей.
№ 5. С. 5–12.

Smirnova T. V.

The Nizhniy Tagil's museum- reserve «Mining and Work Ural» (Nizhny Tagil, Russia)

The development of the educational and the exhibition activity of the Nizhny Tagil Museum of Regional Studies in the second half of the 1930s of the 20th century

The article is dedicated to the history of the NizhnyTagilMuseum in the second half of the 1930s of the 20th century. The primary attention of the Museum's activity was paid to the educational work, the main direction of which was the work with schools, the development of the children and youth tourism. *Keywords:* museum, museology, educational activity, exposure activity, training and educational function of museums.

УДК 930.253

Материалы по истории заводского хозяйства Яковлевых во второй половине XVIII в. – 1917 г. в фондах Российского государственного исторического архива

А. Н. Торопов*

Управление архивами Свердловской области, Екатеринбург, Россия, кандидат исторических наук, доцент, atoropoff@rambler.ru

Заводское хозяйство Яковлевых на Урале имело важное значение для всей российской промышленности. В статье дается характеристика материалам Российского государственного исторического архива по истории хозяйства.

Ключевые слова: Уральская металлургическая промышленность, Яковлевы, Российский государственный исторический архив.

^{*}Андрей Николаевич Торопов

Во второй половине XVIII века на Урале возникло заводское хозяйство Саввы Яковлева. Крупнейший российский предприниматель своего времени создавал его в основном путем приобретения заводов у разных заводовладельцев, но также строительством новых заводов. Хозяйство фактически сразу же стало крупнейшем заводским частновладельческим в регионе, но уже в конце века разделилось на части между наследниками Саввы Яковлева и в дальнейшем прошло все этапы развития уральской промышленности дореволюционного периода до национализации [2]. Изучение истории заводского хозяйства Яковлевых во второй половине XVIII века—начале XX века имеет важнейшее значение для истории Урала и всей Российской металлургической промышленности.

Архивные материалы по истории заводского хозяйства Яковлевых на Урале хранятся в различных федеральных и государственных архивах: Российском государственном архиве древних актов, Российском государственном историческом архиве, Государственном архиве Свердловской области, Государственном архиве Пермского края, Государственном архиве Кировской области и др.[3]

Большое значение для данной темы имеют материалы фондов Российского государственного исторического архива (РГИА). Исследователи различных проблем истории уральской промышленности плодотворно использовали архивные документы, связанные с Алапаевскими, Верх-Исетскими, Невьянскимии Холуницкими заводами [1, 2 и др.]. Но отдельного исследовании, посвященного истории заводского хозяйства Яковлевых за весь период его существования до национализации предприятий не проводилось.

В первую очередь из фондов РГИА следует назвать фонд 37 «Горный департамент». Горный департамент был учрежден в 1807 году для управления горнозаводскими делами вместо упраздняемой Берг-коллегии. В нем хранятся дела, связанные с контролем государственных органов над частной металлургической промышленностью в XIX — начале XX вв., в том числе и над уральскими заводами Яковлевых. Например, дела об изобретении управляющим заводами Алексея Яковлева — Зотовым машины для полировки артиллерийских снарядов и о награде его за это изобретение (1814 г.), о прошении заводчика Яковлева об освобождении его

от пени за просрочку платежа горной подати за 1812 год, о представлении Пермского Горного Правления об отдаче Невьянским заводам наследников Петра Яковлева лесов, о прошении Алексея Яковлева разрешить ему «отдавать в солдаты не способных для заводских работ людей» и т.д¹.

В фондах Товарищества Алапаевских заводов наследников С. С. Яковлева и Невьянского горнопромышленного общества хранятся документы об этих частях хозяйства Яковлевых периода второй половины XVIII - начала XX века. В этих фондах отложились дела об управлении этими заводскими хозяйствами, производстве продукции, транспортировке и сбыте железа, материалы о приобретении и строительстве заводов, отводе к ним лесов и др. 2 В фонде Акционерного общества Верх-Исетских горных механических заводов бывших Яковлева отложились материалы о Верх-Исетских заводах с конца XIX века. Это дела о работе Правления Общества, о производственной деятельности Общества: по отдельным заводам, рудникам и приискам; переписка с торгово-промышленными фирмами о поставках оборудования и материалов и др³.

В фонде Товарищества Алапаевских заводов наследников С. С. Яковлева имеются материалы о том, как начало формироваться заводское хозяйство Саввы Яковлева: о приобретении им Алапаеских заводов у А. Г. Гурьева. Именной указ с дозволением продажи заводов и условиями перехода к новому владельцу последовал 24 ноября 1766 года. Правительством особо оговаривались условия владения заводами новым хозяином. Савва Яковлев был обязан содержать Алапаевские заводы «в добром произведении, во всякой исправности», согласно законам. Он не имел права строить новых домен, молотов и медеплавильных печей без разрешения Берг-коллегии. Заводовладелец должен был использовать приписных только на работах, положенных по закону, а остальные работы производить «наймом и подрядом». Если не будет возможности использовать труд наемных работников, то заводовладелец имел право привлекать приписных, но только на добровольной основе и за заработную плату и др.4

¹ РГИА. Ф.37.Горный Департамент. Оп. 3. Д. 64, 130; Оп. 5.Дд. 72. 78 и др.

² Там же. Ф.51. Товарищество Алапаевских горных заводов наследников С. С. Яковлева. Оп.1. Ф.73. Невьянское горнопромышленное акционерное общество. Оп.1.

³ Там же. Ф.56. Оп.1.

⁴ Там же. Ф.51. Оп.1. Д.3. Лл.1-4Об.

С помощью фондов Товарищества Алапаевских заводов наследников С.С. Яковлева и Невьянского горнопромышленного общества можно изучить процесс экспорта продажи железа иностранным купцам, что было основным направлением сбыта металлургической продукции хозяйства во второй половине XVIII века. Продажа железа заводов Яковлевых в Санкт-Петербурге велась караванными приказчиками по ордерам, выдаваемым заводовладельцами. 24 мая 1785 года был выдан ордер караванному приказчику Алексею Суханову «для отпуску англинским купцам Торнтону, Келли и компании» невьянского полосного железа 15 тысяч пудов. Железо уральских заводов Саввы Яковлева делилось на невьянское, алапаевское, верхисетское и холуницкое. Полосовое железо заводов, купленных Саввой Яковлевым у Прокофия Демидова, в документах этого периода иногда фигурировало под названием «ординарнополосное Старого соболя». Полосовое железо других заводов чаще называлось по фамилиям бывших владельцев заводов Яковлева: «Гурьевское, Воронцовское, Глебовское». Различалось полосовое железо и по ценам. Невьянское железо, славившееся своим качеством, было более дорогим. Оно в 1785 году в основном продавалось крупными партиями по цене 95 копеек за пуд, железо других заводов по 93 копейки за пуд1.

В фондах Акционерного общества Верх-Исетских заводов, Товарищества Алапаевских заводов наследников С. С. Яковлева и Невьянского горнопромышленного общества хранятся документы по истории этих предприятий в годы Первой мировой войны. Стоит отдельно отметить, что фонды РГИА дают возможность рассмотреть вопросы развития данных горнозаводских округов с разных сторон, поскольку все важнейшие аспекты деятельности заводов решались здесь: это и управление самими заводами, и взаимодействие как с государственными органами, так и с частными организациями².

В 1918 году имущество Акционерного общества Верх-Исетских заводов, Товарищества Алапаевских заводов наследников С. С. Яковлева и Невьянского горнопромышленного общества стало собственностью государства. В материалах их фондов хранятся

¹ РГИА. Ф.51. Оп.1 Д.402.Л.1.

 $^{^2}$ Там же. Дд. 30, 32 168 и др.; Ф.56. Оп.1. Дд..54, 143. 237 и др.; Ф.73. Оп.1. Дд. 269, 383, 483 и др.

некоторые материалы по истории этого процесса. Например, переписка Управления национализированного Верх-Исетского округа с контрольно-хозяйственной комиссией Горного и металлургического отдела ВСНХ по вопросу о национализации Уральских горнозаводских округов, ликвидации бывших правлений и реорганизации Правления Акционерного общества Верх-Исетских заводов в Агентство. Так, коллегия по Управлению делами бывшего Правления Верх-Исетских заводов из Петрограда писала 28 мая 1918 года в Управление национализированного Верх-Исетского Горного округа, надеясь сохранить себя: «В случае согласия Вашего и Областного Управления на реорганизацию бывшаго Правления в Агентство необходимо было бы предоставить ему право инкассирования старых долгов [...] Агентство приняло бы к тому все меры, но это будет возможно лишь при наличности соответствующего мандата от Вас или Областного Управления[...] Точно также необходимо иметь и полномочие на ликвидацию взаимоотношения бывшаго Правления с заказчиками и поставщиками по договорам и пр., как мы уже об этом писали. Мы не будем распространяться далее о том что по нашему глубокому убеждению Агентство в Петрограде будет только полезно для округа...»¹

Некоторые данные по истории заводского хозяйства Яковлевых на Урале содержатся и в других фондах РГИА: фонд «Комиссия для обозрения хребта Уральского при горном департаменте», фонд 1608 «Яковлевы. помещики и заводчики» и др.

Материалы Российского исторического архива имеют важнейшее значение для создания полного исследования по истории Заводского хозяйства Яковлевых на Урале со времени его создания до прекращения существования.

Библиографический список

- 1. Буранов Ю. А. Акционирование горнозаводской промышленности Урала. М, 1982.
 - 2. Неклюдов Е. Г., Торопов А. Н. Род Яковлевых. Екатеринбург, 2013.
- 3. *Торопов А. Н.* Архивные документы по истории заводского хозяйства Яковлевых на Урале во второй половине XVIII начале XIX в. // Отечественные архивы. 2013. № 6. С. 38–44.

-

¹ РГИА. Ф.56. Оп.1. Д. 76. Лл. 9-9Об.

A. N. Toropoff

Candidate of Historical Sciences, Associate Professor, The management of the archives of the Sverdlovsk region (Yexaterinburg, Russia)

Materials on the history of the factory farming of Yacovlevs in the second half of the XVIII century – 1917 in the Russian state historical archive

Factory farming of Yakovlev in the Urals was important for the all Russian industry. The article analizes the materials of the Russian state historical archive on the history of this factory farming.

Keywords: the Urals metallurgical industry, Yacovlevs, the Russian state historical archive.

УДК 002+2+93/99

Коллекция книжных памятников в фондах научной библиотеки Коми-Пермяцкого краеведческого музея

Т. Л. Тупицына*

*Татьяна Леонидовна Тупицына

Заведующая научно-краеведческой библиотекой Коми-Пермяцкого краеведческого музея имени Петра Ивановича Субботина-Пермяка, Кудымкар, Россия, museum13@yandex.ru

В статье говорится о древних традициях пермской книжности, а именно, об активном употреблении богослужения дониконовской печатной книги. Эта литература подтверждает высокий авторитет и живучесть традиционной книги. Было составлено описание кириллических изданий, которые вошли в каталог «Кириллические издания XVI—XVII вв. в хранилищах Пермской области».

Ключевые слова: кириллические издания, редкие книги, книжные памятники, Кудымкар, Кудымкарская Свято-Никольская церковь, религиозная литература.

В настоящее время перед библиотеками страны поставлена задача формирования Единого фонда книжных памятников Рос-